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ELABORACIÓN y APROBACIÓN del PLAN  de CONVIVENCIA

El Plan de Convivencia del IES Auringis se ajusta a lo preceptuado en el Decreto 19/2007, de 23 de enero, por el que se adoptan medidas para la promoción de la Cultura de la Paz y Mejora de la Convivencia en los Centros Educativos sostenidos con fondos públicos.

Ha sido analizado por el Claustro de Profesores en sesión extraordinaria celebrada el 20 de noviembre y aprobado por el Consejo Escolar del Centro en sesión extraordinaria celebrada el 20 de noviembre e incorporado al Proyecto Educativo del IES Auringis.

Ha sido elaborado por el Equipo Directivo del Centro y se ha contado con la participación del Grupo de Trabajo Escuela espacio de paz, Equipo Técnico de Coordinación Pedagógica, Departamento de Orientación, AMPA, Junta de Delegados y AMPA.     

JUSTIFICACIÓN

· Actualización de los objetivos de la educación en función de las propias experiencias educativas y de los cambios de la sociedad.

· La convivencia se regula por reglas que serán conocidas por todos, un sistema de vigilancia detecta los incumplimientos y un procedimiento de correcciones se pone en marcha cuando se producen transgresiones.

·  La ONU ha proclamado la necesidad de la cultura de la no violencia y de la paz en beneficio de todos los escolares.

· Entre los objetivos del sistema educativo se cuentan la transmisión de valores como: la libertad personal, la responsabilidad, la ciudadanía democrática, la solidaridad, la tolerancia, la igualdad y la justicia.

· El desarrollo de actitudes de comunicación y respeto entre todos los miembros de la comunidad educativa.

PRINCIPIOS de ACTUACIÓN

· Intervención preventiva, mejora del ambiente y resolución pacífica de los conflictos.

· Participación activa de todas las personas y sectores que conforman la comunidad escolar del Centro.

· Corresponsabilidad entre todos los miembros de la comunidad educativa.

· Actuaciones coherentes y coordinadas.

· Implicación entre la cultura de la paz y la mejora del clima de convivencia en el Instituto.

OBJETIVOS

· Proporcionar un marco de referencia para el funcionamiento del Instituto y para cada uno de los sectores que lo integran.

· Estimular el cumplimiento de los derechos y deberes de todos los sectores de la comunidad educativa.

· Propiciar un clima de entendimiento, trabajo y esfuerzo.

· Implicar a toda la comunidad en la elaboración de sus normas de convivencia.

· Promover el respeto entre todas las personas de la comunidad educativa.

· Hacer posible el logro de los principios y objetivos contemplados en las Finalidades Educativas,  Reglamento de Organización y Funcionamiento y así como el desarrollo en óptimas condiciones del Proyecto Curricular.

· Crear entre todos un buen clima de convivencia.

· Regular lo que no aparece detallado en la legislación vigente.

· Definir las responsabilidades en la aplicación, seguimiento y evaluación del Plan de Convivencia.

· Dar operatividad y agilidad a las resoluciones y toma de decisiones.

· Dar a conocer, cumplir y hacer cumplir lo legislado.

· Concienciar y sensibilizar a la comunidad educativa de la importancia de mejorar la convivencia utilizando unos procedimientos concretos.

· Promover la cultura de la paz y mejorar la convivencia facilitando el diálogo y la participación.

· Fomentar los valores, las actitudes y las prácticas que permitan mejorar el grado de aceptación y cumplimiento de las normas.

MEDIDAS

· Facilitar el asesoramiento, la orientación y la formación.

· Aplicar las correcciones previstas para el cumplimiento de las normas.

· Demandar los recursos necesarios.

· Planificar, coordinar y realizar actuaciones en el ámbito de la cultura de paz, prevención de la violencia y mejora de la convivencia escolar.

· Promover la colaboración para mejorar el ambiente del Instituto.

· Coordinarse con la Consejería de Educación, otras entidades públicas y el Observatorio para la Convivencia Escolar en Andalucía.     

a) DIAGNÓSTICO del ESTADO de CONVIVENCIA en el CENTRO y, en su caso, CONFLICTIVIDAD DETECTADA y OBJETIVOS a CONSEGUIR

1. Características del Centro y su entorno

  El Instituto Auringis está ubicado en una de las zonas de ensanche y crecimiento de Jaén, en la zona noroeste de la ciudad, muy cerca del Gran Eje, conocido también como Avenida de Andalucía, en la calle Cerrillo de los Lirios. El Gran Eje orientó la expansión de Jaén a partir de la década de 1960, y fue ocupado por las nuevas capas medias que se conformaron en los años del desarrollismo económico en la segunda fase de la posguerra. A espaldas del Centro se encuentra Santa Isabel que se urbanizó en la misma época como barrio obrero. El barrio de Fuentezuelas y el residencial Azahar, con viviendas unifamiliares ocupado por profesionales y clases medias altas, se configuraron en la década de 1980. En el barrio de Peñamefecit que surgió a finales de la década de 1950 con el nombre de “barrio de la guita” progresivamente se han ido instalando familias inmigrantes de Rumanía, Marruecos y distintos países Sudamericanos.

  El entorno del Instituto se define por una gran actividad comercial: abundan pequeños y pequeños comercios, bares y restaurantes, librerías y mercado de abastos, entidades financieras y bancarias, también medianas y grandes superficies comerciales que estimulan un alto consumo. 

  Relativamente cerca del Instituto se encuentran el Museo Provincial, el Hospital General, la antigua cárcel que se está rehabilitando como centro cultural, el Polideportivo Fuentezuelas.

  Los Colegios adscritos al Instituto son los CEIPS: Navas de Tolosa, Serrano de Haro, Ramón Calatayud, Peñamefecit y Fuentezuelas. Los Instituto del entorno son: Fuentezuelas y Azzait.

  Las proximidades del Centro han conocido una rápida urbanización coincidente con el boom de la construcción de finales del siglo XX . Si bien hay viviendas de protección oficial también las hay de renta libre cuyo precio de adquisición ha estado regulado al alza por la inflación.

  El entorno más inmediato al Centro se ha dignificado con las nuevas construcciones si bien el Instituto ha quedado encajado y se han perdido perspectivas sobre el Gran Eje, si bien se mantienen las vistas hacia el Castillo de Santa Catalina por la parte trasera del Centro.    

  La actividad lectiva se desarrolla entre las 8:30 y las 12:55 horas. El recreo tiene lugar entre las 11:30 y las 12:00 horas. Los martes en horario de tarde tienen lugar Tutorías, reuniones de Departamentos Didácticos, Equipo Técnico de Coordinación Pedagógica, Claustro, Consejo Escolar... De lunes a jueves, también en horario de tarde, se desarrollan actividades del Programa de Acompañamiento y del Deporte Escolar.

  El Instituto ha optado por la innovación educativa y la modernización de la práctica educativa con la incorporación de nuevas tecnologías e idiomas, fomento de la igualdad y cultura de la paz. Entre los programas y proyectos suscritos por el Centro se cuentan:

· Centro Abierto a la Comunidad.

· Escuela espacio de paz.

· Centro TIC.

· Bilingüismo (Inglés).

· Coeducación e igualdad.

· Deporte Escolar.

· Plan de Lectura y Biblioteca.

· PROA.

· Forma Joven

· Educación Vial.

  En el Instituto se imparten clases de ESO, Bachillerato de Ciencias de la Salud y Bachillerato de Sociales y Humanidades, Ciclo de Grado Medio de TAS, Ciclo Superior de Imagen. Ciclo Superior de Sonido.   

  Si bien el Centro cuenta con espacios muy aprovechables: Biblioteca, Gimnasio y Polideportivo, Sala de Profesores, Salón de Actos, Aulas específicas y coloquiales, Seminario, Laboratorios, Taller de Fotografía, Taller de Radio... el incremento de demanda de alumnado de la ESO y los Ciclos está dando lugar a carencias de espacios.  

2. Características de la comunidad educativa 

· El cupo de personal docente está integrado por 60 profesores, de los cuales 40 tienen destino definitivo en el Instituto. Aproximadamente el 70% del profesorado tiene estabilidad.

· El número de profesoras y profesores está equilibrado: aproximadamente un 50%.

· El profesorado participa activamente en el Claustro así como en otros órganos colegiados como el Consejo Escolar y en estructuras pedagógicas como Equipo Técnico de Coordinación Pedagógica, Orientación y Acción Tutorial.

· Programas como TIC, Bilingüismo, Deporte Escolar, PROA, Forma Joven, Coeducación, están incentivando el incremento de demanda para estudiar en el Centro al tiempo que mejorando la calidad educativa.

· El alumnado, en general, cumple con sus deberes, ve como sus derechos también se cumplen, el clima de convivencia es bueno, y se siente a gusto en el Centro. Se han producido hermanamientos con otros Centros de la Comunidad europea e intercambios de alumnos que completará el alto índice de alumnos becados para salir a Europa.

· El alumnado procedente del Gran Eje y de las Fuentezuelas pertenece a familias de las nuevas capas medias, en las que predominan los pequeños comerciantes, funcionarios, empleados de servicios o profesionales titulados, con poder adquisitivo medio. El alumnado procedente del residencial Azahar pertenece a familias de clase media alta, en las que predominan profesiones funcionariales y altos funcionarios. El alumnado procedente del barrio obrero de Santa Isabel pertenece a familias con recursos económicos más bien escasos y formación poco cualificada.

· El alumnado inmigrante escolarizado representa una proporción relativamente baja (un 4'4% sobre un total de 600 alumnos).

· Los padres y madres participan con normalidad en las Tutorías, son pocos los que acuden a las reuniones de la AMPA y a las votaciones para elegir representantes en el Consejo Escolar. Tanto en el Consejo Escolar como en las Tutorías hacen intervenciones y aportaciones.

· Se ha creado la figura de los padres como Delegados del Grupo de sus hijos/as para mantener un nivel de contacto más directo con los Directivos y Tutores ya abordar así mejoras puntuales.

· El Personal de Administración y Servicios está integrado por tres administrativas en Secretaría; cuatro conserjes y cuatro limpiadoras. El clima entre ellos es satisfactorio y realizan sus tareas con prontitud.          

b) ESTABLECIMIENTO de las NORMAS de CONVIVENCIA GENERALES del CENTRO y PARTICULARES de CADA AULA

Principales derechos y deberes del alumnado generales en el Centro

	Derechos en el Centro
	Deberes en el Centro

	· A una formación integral y desarrollo de su personalidad
	· A estudiar y participar en el desarrollo del currículo

	· A que su rendimiento escolar sea evaluado con plena objetividad
	· Asistir con puntualidad al Centro, a las clases y actividades docentes

	· A la igualdad de oportunidades
	· Cumplir y respetar los horarios aprobados para actividades regulares y extraescolares.

	· A la no discriminación (raza, sexo, nivel económico-social, convicciones políticas, morales, religiosas)
	· Respetar el derecho al estudio y aprendizaje del alumnado 



	· A percibir ayudas y becas para compensar situaciones sociales desfavorecidas
	· Respetar el derecho del profesor/a a realizar su trabajo en condiciones de normalidad y dignidad.

	· A la protección social y atención sanitaria
	· Respetar la libertad de conciencia de los demás (convicciones políticas, éticas y religiosas, condiciones económico-sociales)

	· Al estudio y la formación 
	· Respetar la intimidad integridad y dignidad de todas las personas de la comunidad educativa

	· A la orientación escolar y profesional
	· Respetar la diversidad (origen, raza, género...) de los demás

	· A la libertad de conciencia
	· Hacer buen uso de las instalaciones del Centro así como de los recursos materiales y documentales)

	· A elegir entre formación religiosa y ética
	· Respetar y cumplir el Proyecto de Centro (Finalidades Educativas, Currículo, Reglamento de Organización y Funcionamiento, el Plan de Convivencia, Plan Anual de Centro)

	· A que se respete su intimidad, integridad y dignidad personales 
	· Respetar al profesorado dentro y fuera del Instituto.

· No dañar su imagen mediante ni utilizar recursos mecánicos o informáticos para ese fin.

	· A que su actividad académica se desarrolle en las debidas condiciones de seguridad e higiene
	· Respetar a los miembros de la comunidad educativa dentro y fuera del Instituto.

	· A la participación en la vida del Centro: elecciones a Junta de Delegados y Consejo Escolar.
	· Participar en la vida del Centro

	· A la utilización de las instalaciones del Centro
	· Respetar y cumplir las decisiones de Directivos, Claustro y Consejo Escolar. 

	· A reunirse para actividades de carácter escolar y extraescolar
	· No utilizar móviles ni dispositivos de captación, transmisión y reproducción audiovisual (MP3, MP4...) en los espacios del Centro durante la jornada escolar.

	· A tres reuniones por trimestre en horario lectivo para la Junta de Delegados o con fines educativos con incidencia en el Centro
	· No introducir en las instalaciones del Centro a jóvenes ajenos y que puedan perturbar la normalidad y las actividades del recreo.

	· A la libertad de expresión
	· No fumar en el Instituto.

	· El alumnado de postobligatoria a la inasistencia a clase según lo dispuesto en el Decreto 85/1999, de 6 de abril, artículo 18.
	· No consumir alcohol u otras sustancias prohibidas ni en el Centro ni en su entorno.

	· A la libertad de asociación
	

	· Respeto a los derechos del alumnado.
	


Principales derechos y deberes del alumnado en el Aula

	Derechos en el Aula
	Deberes en el Aula

	· Conocer la programación de cada materia así como los criterios de evaluación
	· Asistir a clase con puntualidad.

· No salirse fuera del aula, entre clase y clase, ni salirse al patio.

	· Ser tratados con respeto tanto en las clases como en los intercambios y recreos.
	· Esperar a los profesores en el intercambio de clases con orden y respeto.

	· Ser respetado al exponer trabajos y dar opiniones.
	· Respetar el trabajo de los demás compañeros en clase

	· Ser tratados con respeto por parte del profesorado del equipo docente 
	· Respetar y cumplir las orientaciones educativas del Tutor/a y de cada uno de los profesores del Equipo Docente.

	· Ser informado por los Delegados/as de los asuntos tratados en la Junta de Delegados y en la parte común de las sesiones de evaluación 
	· No utilizar móviles ni dispositivos de captación, transmisión y reproducción audiovisual (MP3, MP4...) en el aula durante la jornada escolar.

	· El que se respete por parte de los demás los recursos materiales e informáticos que le son asignados..
	· Cuidar los ordenadores y el material informático y responsabilizarse de su buen uso

	· 
	·  


Medidas educativas y preventivas

· Los Tutores/as informarán al Equipo Directivo de los problemas que detecten en materia de convivencia en su grupo.

· En la Comisión de Convivencia se abordarán medidas educativas para mejorar la convivencia y la cultura de la paz así como para prevenir.

· Los Tutores/as, la Orientadora y el Equipo Directivo podrán requerir a los padres/madres de alumnos para informarles de posibles incumplimiento de deberes por parte de sus hijos que redunden negativamente en la convivencia y advertirles de medidas disciplinarias que podrán aplicárseles.

· El Director se dirigirá a autoridades tales como administraciones municipales o autonómicas que gestionen asuntos sociales, policía, fiscalía de menores o judicatura para solicitar actuaciones sobre alumnos que perturben gravemente la convivencia y constituyan un peligro importante para otros alumnos/as.    

Sistema para detectar el incumplimiento de dichas normas

· Comentarios de los profesores, percepciones de los profesores de guardia, informes de los Tutores, evaluaciones de los Equipos Docentes.

· Comentarios de los alumnos y de sus padres, intervenciones en la Junta de Delegados.

· Comentarios del PAS.

· Análisis en la Comisión de Convivencia, Equipo Técnico de Coordinación Pedagógica, Claustro de profesores, Consejo Escolar.

· Informes incluidos en la Memoria Final de Curso. 

· Actuaciones y vigilancia de los Directivos.

Compromisos de Convivencia

· Las familias del alumnado con problemas de conducta y aceptación de las normas de convivencia podrán suscribir con el Centro un Compromiso de Convivencia , con objeto de establecer mecanismos de coordinación con el Equipo Directivo, Orientadora, Profesorado y de colaborar en la aplicación de medidas que se propongan para superar esta situación.

· La Comisión de Convivencia y el Consejo Escolar conocerán y analizarán el seguimiento de los Compromisos de Convivencia suscritos en el Instituto para garantizar su efectividad y promover la adopción de medidas e iniciativas en caso de incumplimiento.

· El perfil del alumnado al que va dirigida esta medida es el siguiente:

· No acepta las normas establecidas en el aula o en el Centro.

· Reitera conductas contrarias a las normas de convivencia.

· Con muchas faltas de asistencia sin justificar.

· Con dificultades para la integración escolar.

· Con problemas de atención y aprendizaje que derivan en problemas de conducta.

· Compromisos que se pueden proponer a la familia:

· Asistencia diaria y puntual del alumno/a al Centro.

· Asistencia con los libros y materiales necesarios.

· Colaboración para las tareas propuestas por el profesorado.

· Colaboración con el Centro para la modificación de la conducta del alumno/a y seguimiento de los cambios que se produzcan.

· Entrevista periódica con el Tutor/a.

· Colaboración para mejorar la percepción por parte del alumnado del Centro y del profesorado.

· Compromisos que puede adquirir el Centro:

· Control diario e información sobre la ausencia del alumnado.

· Seguimiento en los cambios que se produzcan en la actitud e información a la familia.

· Aplicación de las medidas preventivas para mejorar la actitud (Aula de Convivencia, mediación...).

· Entrevistas de la Orientadora con la familia.

· Principios generales de las correcciones y de las medidas disciplinarias

· El alumnado no podrá ser privado de su derecho a la educación y a la escolarización.

· No se impondrán correcciones de conducta contrarias a la integridad física y a la dignidad personal del alumnado.

· Las correcciones y las medidas disciplinarias deberán contribuir a la mejora del proceso educativo y respetarán la proporcionalidad con la conducta del alumno/a.

· En las correcciones se tendrá en cuenta la edad del alumno/a, así como las circunstancias personales, familiares y sociales. 

· Podrán recabarse apoyo e informes de otras instituciones y administraciones en materia de aplicación de medidas disciplinarias.

Gradación de correcciones y de medidas disciplinarias

	ATENUANTES de RESPONSABILIDAD
	AGRAVANTES de RESPONSABILIDAD

	· El reconocimiento espontáneo de la incorrección de la conducta.
	· La premeditación.

	· La reparación espontánea del daño producido.
	· Cuando se comentan infracciones contra profesores/as.

	· La falta de intencionalidad.
	· Los daños injurias u ofensas al PAS y compañeros/as de menor edad o recién incorporados.

	· La petición de excusas.
	· La discriminación por razón de nacimiento, raza, sexo, ideología, religión, discapacidades, condición personal o social. 

	· 
	· Incitación a lesionar los derechos de los demás

	· 
	· La entidad de los perjuicios causados.


Ámbitos de las conductas a corregir

· Se corregirán los actos contrarios a las normas de convivencia realizados por el alumnado en el Centro, tanto en horario lectivo, como en el de actividades complementarias y extraescolares.

· También se corregirán actuaciones del alumnado realizadas fuera del Instituto y del horario escolar, siempre que están motivadas o directamente relacionadas con el ejercicio de sus derechos y el cumplimiento de sus deberes.

Correcciones o medidas disciplinarias que se aplicarán

	CONDUCTAS CONTRARIAS a las NORMAS de CONVIVENCIA
	CORRECCIONES y ÓRGANOS COMPETENTES para SANCIONAR

	· Son conductas contrarias a la convivencia las que se opongan a las normas establecidas en la normativa vigente
	· Prescribirán en el plazo de 30 días naturales, excluyendo los períodos vacacionales.

	1. Actos que perturben el normal desarrollo de la clase.

2. Falta de colaboración sistemática en la realización de las actividades del currículo así como en las orientaciones del profesorado sobre el aprendizaje.

3. Dificultar el derecho y el deber al estudio de los demás.

4. Faltas injustificadas de puntualidad.

5. Faltas injustificadas de asistencia a clase.

6. Incorrección y desconsideración hacia personas de la comunidad educativa.

7. Causar pequeños daños en las instalaciones, recursos materiales o documentos del Centro así como en las pertenencias de personas de la comunidad educativa. 
	· La suspensión del derecho de asistencia a una clase la puede hacer un profesor/a. El alumno debe quedar bajo la atención del Profesor de Guardia y realizar las tareas  que determine el profesor quien debe informar por escrito al Tutor/ a para que éste traslade la información a los padres del alumno/a.

· Todos los profesores/as podrá hacer amonestación oral al alumnado.

· Los Tutores/as pueden hacer apercibimientos por escrito.

· El Jefe/a de Estudios puede encargar la realización de tareas, dentro y fuera del horario lectivo, para la mejora de las actividades y para reparar daños causados en instalaciones, materiales y documentos del Centro. Se cumplirán en el Aula de Convivencia.

· El  Jefe/a de Estudios puede suspender el derecho de asistencia a determinadas clases en un plazo máximo de tres días.Se cumplirán en el Aula de Convivencia.

· El Director podrá suspender el derecho de asistencia al Instituto en un plazo máximo de 3 días lectivos. Informará a la Comisión de Convivencia.

	Para justificar las faltas de asistencia a clase o de puntualidad, los alumnos/as, y si son menores de edad sus padres, podrán presentar justificación por escrito, en un plazo no superior a los 3 días. El Tutor/a, se pronunciará sobre la validez o no de estas justificaciones. 
	La suspensión del derecho de evaluación continua se producirá cuando un alumno/a acumule el número de faltas sin justificar previsto en este Plan. El procedimiento a seguir será la petición del profesor/a, avalada por el Tutor/a, al Director. La resolución del Director la comunicará a la Comisión de Convivencia. 

El alumno/a afectado por pérdida del derecho a evaluación continua deberá superar una prueba escrita a final de curso, preparada por el correspondiente Departamento Didáctico, debiendo obtener una calificación de, al menos, el 75% para ser evaluado positivamente en esta asignatura.

	Se consideran ausencias reiteradas:

· 10 horas mensuales del global de las asignaturas.

· 6 horas mensuales en asignaturas de 4 ó más horas mensuales.

· 4 horas mensuales en asignaturas de 3 horas semanales.

· 2 horas mensuales en asignaturas de 2 horas semanales.

· 2 horas mensuales en asignaturas de 1 hora semanales
	Número de faltas sin justificar que pueden causar pérdida del derecho de evaluación continuas :

· 40 horas en asignaturas de 4 ó más horas semanales.

· 30 horas en asignaturas de 3 horas semanales.

· 20 horas en asignaturas de 2 horas semanales.

· 10 horas en asignaturas de 1 hora semanales.


	CONDUCTAS GRAVEMENTE PERJUDICIALES para la CONVIVENCIA
	CORRECCIONES y ÓRGANOS COMPETENTES para SANCIONAR

	· Son conductas contrarias a la convivencia las que se opongan a las normas establecidas en la normativa vigente
	· Prescribirán  a los 2 meses de su comisión, excluyendo períodos vacacionales.

	1. Agresión física contra personas de la comunidad educativa.

2. Injurias y ofensas contra personas de la comunidad educativa.

3. Actuaciones perjudiciales para la salud y la integridad personal o incitación a las mismas.

4. Vejaciones, humillaciones a personas, particularmente si tienen un componente sexual, racial o xenófobo o contra alumnos con necesidades educativas especiales.

5. Amenazas o coacciones contra personas de la comunidad educativa.

6. Suplantación de la personalidad en actos de la vida docente y falsificación o sustracción de documentos académicos.

7. Reiteración en un mismo curso de conductas contrarias a las normas de convivencia.

8. Actos dirigidos a impedir directamente el normal desarrollo en las actividades del Centro. 

9. El incumplimiento de las correcciones impuestas, salvo que la Comisión de Convivencia considere que se debe a causas justificadas.   
	· Es competencia del Director la aplicación de estas medidas disciplinarias y dará traslado a la Comisión de Convivencia. Se podrán imponer las siguiente correcciones:

· Realización de tareas, dentro y fuera del horario lectivo, para la mejora de las actividades y para reparar daños causados en instalaciones, materiales y documentos del Centro.

· Suspensión del derecho a participar en actividades extraescolares por un período máximo de un mes.

· Cambio de grupo. Se oirá la profesor y/o tutor/a.

· Suspensión del derecho de asistencia a determinadas clases en un plazo superior a tres días e inferior a dos semanas. Se oirá la profesor y/o tutor/a. Durante 1 hora al día el alumno realizará actividades formativas en el Aula de Convivencia.

· Suspensión  del derecho de asistencia al Centro por un período superior a tres días lectivos e inferior a un mes. Se oirá la profesor y/o tutor/a. Durante 2 horas al día el alumno realizará actividades formativas en el Aula de Convivencia. El Director puede levantar la suspensión si considera un cambio positivo en la actitud del alumno/a.

· Cambio de Centro docente. El Director designará un profesor para que lleve a cabo el procedimiento; se incoará expediente con trámite de audiencia y alegaciones; se informará a la Inspección; puede recusarse o no al instructor; puede adoptarse suspensión provisional; el Director/a dictará resolución de procedimiento; cabe recurso ante la Delegada Provincial. 

	· Las correcciones de conducta se harán inmediatamente ejecutivas.
	· Para aplicar las correcciones es preceptivo dar trámite de audiencia a los alumnos/as. Si es menor de edad, se dará trámite de audiencia sus padres. 

	
	


c) LA  COMISIÓN de CONVIVENCIA. COMPOSICIÓN, PLAN de REUNIONES y PLAN de ACTUACIÓN

· La Comisión de Convivencia está integrada por:

· El Director/a que es su Presidente.

· El Jefe de Estudios.

· Dos profesores o profesoras del Consejo Escolar.

· Dos padres/madres del Consejo Escolar (si hay designado por la AMPA éste será uno de los representantes).

· Dos alumnos/as del Consejo Escolar.

· Funciones:

· Canalizar iniciativas para mejorar la convivencia así como promover la cultura de la paz y la resolución pacífica de los conflictos.

· Adoptar medidas preventivas para garantizar los derechos de todos los miembros de la comunidad y el cumplimiento de las normas de convivencia.

· Desarrollar iniciativas que eviten la discriminación, estableciendo planes de acción positiva que posibiliten la integración de todos los alumnos y alumnas.

· Mediar en los conflictos planteados.

· Conocer y valorar el cumplimiento efectivo de las correcciones y medidas disciplinarias en los términos en que hayan sido impuestas.

· Proponer al Consejo Escolar medidas para mejorar la convivencia en el Instituto.

· Dar cuenta al Consejo Escolar, al menos dos veces a lo largo del curso, de las actuaciones realizadas y de las correcciones y medidas disciplinarias impuestas.

· Otras funciones que les atribuya el Consejo Escolar, relativas a las normas de convivencia en el Centro.

· Plan de reuniones

· Con carácter ordinario, la Comisión de Convivencia se reunirá, en horario no lectivo, al menos una vez al trimestre y en el orden del día se incluirán, entre otros, los siguientes asuntos:

· Análisis de la convivencia en el Centro.

· Informe de correcciones de conductas aplicadas tanto de conductas contrarias a la convivencia como gravemente perjudiciales para la convivencia.

· Actuaciones preventivas.

· Intervenciones de las comisiones de mediación.

· Funcionamiento del Aula de Convivencia

· Propuestas de actividades a favor de la paz.

· Con carácter extraordinario, la Comisión de Convivencia se reunirá, en horario no lectivo, convocada por su Presidente, siempre que circunstancias de conflictividad o de conductas que pudieran ser gravemente perjudicial para la convivencia lo hiciesen necesario.

· Plan de actuación

· Sensibilización en la comunidad escolar de la importancia de promover la cultura de la paz y de mejorar la convivencia en el Centro.

· Divulgación entre todas las personas y sectores que componen en el Centro del Plan de Convivencia así como de la importancia de interiorizar y cumplir las normas de convivencia.

· Conjugar medidas preventivas, de mediación y de correcciones de conductas en la línea expresada en el Decreto por el que se adoptan medidas para la promoción de la cultura de paz y la mejora de la convivencia en los centros educativos sostenidos con fondos públicos.

· Información y debate en los órganos colegiados de los objetivos, medidas y actuaciones relacionadas con la regulación de la convivencia. 

· Cuando agentes externos al Centro pongan en peligro la seguridad de alumnos o personas de la comunidad escolar se requerirá la actuación y/o la colaboración de otras Administraciones con  competencias judiciales o en materia de seguridad pública para propiciar la protección de las personas y del Centro y la aplicación de medidas preventivas en el entorno y en dependencias del propio Centro. 

d) NORMAS ESPECÍFICAS para el FUNCIONAMIENTO del AULA de CONVIVENCIA del CENTRO

· Definición y criterios pedagógicos del Aula de Convivencia

· El Aula de Convivencia es un espacio de reflexión para que el alumno o alumna que no tiene un comportamiento adecuado en el aula, con el profesorado ni con sus compañeros. Favorece la atención personalizada que realiza un profesor/a durante su guardia para ayudar y orientar hacia el compromiso de este alumnado para la mejora de sus actitudes 

· La función del Aula de Convivencia se orienta hacia el tratamiento individualizado del alumno al que se le haya aplicado la corrección de conducta de pérdida del derecho de asistencia a clases o al Instituto por conductas contrarias a la convivencia o gravemente perjudiciales.

· Se pretende mejorar el clima de convivencia del aula y del Centro en todos los espacios escolares.

· Se persigue mejorar el rendimiento escolar del alumno.

· Cada Departamento Didáctico incluirá en su programación las actividades formativas que el alumnado realizará durante su permanencia en el Aula de Convivencia.

· Finalidades y objetivos:

· Favorecer el que se responsabilicen de sus acciones y relaciones con los demás.

· Fomentar actitudes cooperativas, solidarias y de respeto.

· Favorecer su autoestima y autocontrol.

· Enseñar a favorecer los conflictos de manera pacífica desde el diálogo y la reflexión.

· Compensar las deficiencias que impiden a algunos alumnos/as su integración escolar.

·  Educar para la vida, potenciando las relaciones interpersonales para la integración satisfactoria de los alumnos y alumnas en la comunidad.

· Mejorar la vida personal del alumno.  

· Condiciones para que el alumnado sea atendido.

· Se habilitará un espacio que posibilite al alumnado reflexionar sobre su conducta contraria a las normas de convivencia, su comportamiento ante los conflictos y su participación en las tareas del aprendizaje. Cuando las necesidades de espacio del Centro lo demanden o criterios pedagógicos los aconsejen podrá utilizarse la Biblioteca, el Salón de Actos o espacios propios de Educación Física como Aula de Convivencia. 

· El Aula de Convivencia funcionará desde las 9:30 horas a las 14:00 horas.

· Se tendrán en cuenta condiciones específicas de determinados alumnos/as para asistir al Aula de Convivencia:

· El ser reincidente en su actitud de no respetar las normas de convivencia.

· Presentar deficiencias en la autoestima, autocontrol, relaciones personales, disposición negativa hacia las tareas escolares o integración social/escolar.

· Cuando esté inmunizado ante la pérdida del derecho de asistencia al aula o Centro y no sea percibida por el alumno como un castigo.

· El número máximo de alumnos/as que se atenderá en el Aula de Convivencia será seis. 

· Procedimientos de derivación:

· Se aplicará cuando a un alumno/a le sea impuesta una de las correcciones previstas en los artículos 21 y 24 del Decreto 19/2007, de 23 de enero, que le impida participar en el normal desarrollo de las actividades lectivas.

· El Director/a verificará si se cumplen las condiciones previstas en el Plan de Convivencia para la aplicación de esta medida.

· Antes de aplicarla la derivación el Director se reunirá con el Vicedirector, Jefe de Estudios, Orientadora, Tutora del Aula de Convivencia, Tutora del Alumno. También oirá al profesorado que pueda ofrecer testimonios sobre las conductas sancionadas.

· El Director o Directora, según las indicaciones aportadas por los consultados, decidirá la resolución a adoptar.

· La derivación al Aula de Convivencia no sustituye otras correcciones que se crean convenientes.

· La Orientadora/or, oído el Tutor/a, y teniendo en cuenta criterios pedagógicos aportados en el Equipo Técnico de Coordinación Pedagógica, determinará las actuaciones dirigidas al proceso de reflexión que el alumno / deberá realizar.

· La Dirección, con el asesoramiento de la Orientadora, elaborará un informe indicando el motivo, los objetivos, el número de días, el número de horas y las actividades formativas y de reflexión que realizará el alumno/a. 

· El Director comunicará la resolución al alumno/a, a los responsables del Aula de Convivencia, a la familia y a la Comisión de Convivencia.

· A la familia se lo comunicará por escrito, y, si es posible en entrevista personal, la derivación al Aula de Convivencia, indicando el motivo, los objetivos, el número de días y el número de horas, así como las actividades formativas y de reflexión que realizará. Si se celebra entrevista se invitará también a otros profesores como Vicedirector, Orientadora o Tutor y se pedirá el compromiso de la familia para alcanzar los objetivos fijados. En la comunicación por escrito se incluirá la posibilidad de que los padres presenten  alegaciones.

· En las reuniones que el Director convoque para comunicar a la Comisión de Convivencia las resoluciones de derivación al Aula de Convivencia se indicará el motivo, los objetivos, el número de días, el número de horas y las actividades formativas y de reflexión que realizará y establecerá un plan de reuniones con el fin de realizar el seguimiento de la evolución del alumno/a.

· Actividades que se podrán llevar a cabo en el Aula de Convivencia.

· Comentarios en torno a los motivos que dieron lugar a la corrección y remedios propuestos por el propio alumno/a.

· Proyección de películas o audiovisuales de acuerdo con las actuaciones recomendadas por la Orientadora y/o el Equipo Educativo.

· Lecturas comentadas.

· Actividades deportivas.

· Aprendizajes de mantenimiento.

· Las propuestas por los Departamentos Didácticos, Tutor/a o Directivos.

· Profesorado que atenderá el aula de convivencia.

· Todo el Profesorado del Centro

· Profesores/as voluntarios.

· Se realizarán rotaciones en las guardias.

· Actuaciones del Tutor.

· Recoge las propuestas del Equipo Educativo.

· Colabora con la Orientadora en la elección de tareas idóneas para su realización en el Aula de Convivencia.

· Realiza un seguimiento de la evolución del alumno/a y se lo comunica a la familia así como a las personas responsables del Aula de Convivencia. 

· Actuaciones del Departamento de Orientación:

· Programará actuaciones encaminadas a favorecer un proceso de reflexión por parte de cada alumno/a, basándose en los principios que definen y determinan la Cultura de Paz:

· Respetar la vida.

· Rechazar la violencia.

· Compartir con los demás.

· Escuchar para entender.

· Conservar el planeta.

· Descubrir la solidaridad.   

e) MEDIDAS para APLICAR en el CENTRO para PREVENIR, DETECTAR, MEDIAR y RESOLVER los CONFLICTOS que PUDIERAN PLANTEARSE.

· La actualización entre el profesorado, el alumnado, los padres y madres y el PAS de los derechos y deberes contemplados en la el Reglamento de Organización y Funcionamiento, así como del Plan de Convivencia y Cultura de la Paz.

· La formación de mediadores pertenecientes al profesorado, alumnado, padres/madres y PAS. 

· Los análisis, debates, posicionamientos y aplicación de los criterios del programa Escuela, espacio de paz.

· La participación en foros como Red en la escuela o Comisión Provincial de Seguimiento de la Cultura de la Paz y Noviolencia.

· La coordinación entre Tutores, Orientadora y Directivos para conocer los problemas, intercambiar información, analizar las resoluciones y aplicarlas.

· La puesta en marcha de la cultura de las mediaciones con participación de alumnos/as, profesores/as, padres/madres, PAS, directivos.

· El contacto permanente con las familias de alumnos más problemáticos. 

· La petición de intervención de protección de menores, asuntos sociales, policía o fiscalía de menores, cuando necesidades especiales así lo demanden.

· El recurso a otras entidades privadas como AMPANITCO en casos de especial complejidad y transcendencia.

· La apertura del Aula de Convivencia.

· La participación en programas como Deporte Escolar o PROA para la integración de alumnos con dificultades en el aprendizaje o circunstancias familiares y sociales complicadas. 

f) PROGRAMACIÓN de las NECESIDADES de FORMACIÓN de la COMUNIDAD EDUCATIVA

· Se programarán actividades de formación en mediación de los miembros de la comunidad educativa: Profesorado, Orientadora, Alumnado, miembros de la Comisión de Convivencia, Tutores y Tutoras, Delegados de Padres/Madres.

· En la formación del profesorado se incluirán acciones formativas dirigidas específicamente a mejorar su cualificación en el ámbito de la educación para la Cultura de la Paz, la mejora de las prácticas educativas en relación con la convivencia escolar, la igualdad entre hombres y mujeres, la mediación escolar y la resolución pacífica de los conflictos.

· Participación en los cursos convocados a través del CEP y CNICE sobre convivencia, cultura de la paz, aula de convivencia o mediación.

· En el proyecto Escuela espacio de paz se analizarán los contenidos del Plan de Convivencia y el funcionamiento de unidades como Aula de Convivencia y se programarán actividades para la mejora de la convivencia, el respeto a la diversidad cultural, la lucha contra las desigualdades, la prevención y tratamiento de la violencia, o el desarrollo de los programas de mediación. 

· Asistencia a jornadas y encuentros intercentros en que se comuniquen experiencias de Escuela espacio de paz.

· Se formarán alumnos/as como mediadores.

· Se recomendará a la AMPA la formación de una Escuela de Padres y Madres  en la que se aborde la prevención de la violencia, la mejora de la convivencia en los ámbitos familiar, escolar y social así como para llevar a cabo tareas de mediación para la resolución pacífica de los conflictos.    

g) ESTRATEGIAS Y PROCEDIMIENTOS para REALIZAR la DIFUSIÓN, el SEGUIMIENTO y la EVALUACIÓN del PLAN.

· A los órganos colegiados del Centro, Claustro y Consejo Escolar corresponde la aprobación, seguimiento y evaluación del Plan.

· A todos los miembros del Consejo Escolar, Directivos, representantes del alumnado, de Padres, de la AMPA, del PAS, corresponde su difusión entre los sectores que representan, 

· A principios de curso el Director recordará en el Claustro la importancia de que los Tutores/as expliquen los aspectos más importantes del Plan. Tanto el Equipo Directivo como la Orientadora facilitarán materiales para que realicen esta función tutorial.  

· Los tutores /as trasladarán al alumnado de su grupo, por escrito, las normas de convivencia aplicables en el Instituto y en el aula.

· En las reuniones de la Junta de Delegados se incluirán referencias y debates sobre aspectos que aborda el Plan de Convivencia.

· En las sesiones ordinarias de Claustros y Consejos Escolares se incluirá un informe del Equipo directivo sobre cumplimiento o incumplimiento del Plan.

· En la Memoria Final de Curso se analizará el funcionamiento del Plan de Convivencia y se podrán proponer cambios y sugerencias para incorporar modificaciones en el Plan el próximo curso. 

h) PROCEDIMIENTO para la RECOGIDA de las INCIDENCIAS en MATERIA de CONVIVENCIA mediante un SISTEMA de GESTIÓN de CENTRO

· Se elaborarán impresos para la expulsión de alumnos/as de clase; comunicación a los padres; para comunicación a los padres de distintos tipos de correcciones de conducta tanto por conductas contrarias a la convivencia como por conductas  gravemente perjudiciales para la convivencia; modelo de trámite de audiencia a alumnos y, en su caso, a padres/madres.

· Libro de actas de la Comisión de Convivencia.

· Libro de actas de las mediaciones.

· Impresos sobre mediaciones, compromiso y seguimiento de acuerdos.

· Comunicaciones a la Comisión de Convivencia.

· Modelo de Compromisos de Convivencia, seguimiento y evaluación.

· Tipos de informes para su inclusión en la Memoria Final de Curso.

· Registro informático de correcciones de conducta en el programa Séneca.

· Protocolo de actuaciones.

· Informes sobre actuaciones en materia de convivencia a la Inspección Educativa.

i) FUNCIONES de los DELEGADOS y de las DELEGADAS de ALUMNADO en la MEDIACIÓN para la RESOLUCIÓN PACÍFICA de los CONFLICTOS entre el propio ALUMNADO o entre éste y cualquier MIEMBRO de la COMUNIDAD EDUCATIVA

· Se les impartirá formación de mediadores/as.

· Se analizarán con ellos los problemas de convivencia en sus respectivos grupos.

· Se les pedirá su colaboración en la prevención de conflictos.

· Se les sensibilizará sobre la importancia de que en su grupo haya un clima sana de convivencia, se afronten los posibles conflictos mediante el diálogo y cuando, no sea posible, recurran al profesorado para solucionarlos.

· Se les pedirá colaboración para que se respete la diversidad racial y de género en el ámbito de su grupo.

· La Junta de Delegados se corresponsabiliza con la mejora del clima de convivencia y la apuesta por la cultura de la paz.  

j) FUNCIONES del DELEGADO/A de PADRES/MADRES del ALUMNADO

· Se creará en cada grupo de la ESO la figura del Delegado/a de padres/madres del alumnado.

· El objetivo es facilitar la implicación de las familias en la mejora de la convivencia escolar.

· Se elegirá en la primera reunión de Tutoría general de padres por un curso escolar mediante el sistema de votación. El Tutor/a del grupo cumplimentará el acta de elección.

· Entre las funciones del Delegado/a de padres/madres del grupo figuran:

· Reuniones ordinarias por cursos, una vez al trimestre con el Equipo Directivo, y los respectivos Tutores para hacer propuestas y recabar información sobre el curso y grupos.

· Reuniones extraordinarias por grupos, con el Equipo Directivo y Tutor/a, cuando las circunstancias o problemas relevantes lo demanden. Las podrá demandar el Tutor/a y la convocatoria corresponde al Director/a.

· Participación en actividades extraescolares como viajes y excursiones en que participe su hijo, corresponsabilizándose de su desarrollo.

· Podrán elevar propuestas de prevención o mejora de la convivencia ante la Comisión de Convivencia del Consejo Escolar del Centro. 

· Mediación en la resolución pacífica de conflictos entre el propio alumnado o entre éste y cualquier miembro de la comunidad educativa.

k) PERSONAS RESPONSABLES y ACTUACIONES PREVISTAS para la CONSECUCIÓN de los OBJETIVOS, los RECURSOS DISPONIBLES y los PROCEDIMIENTOS a SEGUIR

· El Director

· La Comisión de Convivencia

· Escuela, espacio de paz

· El Departamento de Orientación planificará y propondrá anualmente al Claustro de Profesores y al Consejo Escolar del Centro un conjunto mínimo de actuaciones, teniendo en cuenta las acciones propuestas por el Equipo Técnico Provincial para la Orientación Educativa y Profesional.

· El plan de orientación y acción tutorial potenciará el papel del tutor/a en la coordinación del equipo docente, así como en la mediación para la resolución pacífica de los conflictos del alumnado del grupo.

· Los tutores/as se reunirán individualmente con los padres/madres del alumnado que haya sido objeto de medida disciplinaria por conducta gravemente perjudicial para la convivencia del Instituto, con la finalidad de analizar su evolución e integración escolar y proponerles que suscriban el compromiso de convivencia.

· LA MEDIACIÓN como MÉTODO CONSTRUCTIVO para RESOLVER CONFLICTOS

· Se utilizará para la resolución de conflictos en situaciones en que las partes han llegado a comunicar la comunicación entre sí.

· Los problemas de convivencia son inherentes a las relaciones humanas y no desaparecerán nunca. Lo que sí podemos conseguir con este programa es que los afrontemos desde la confianza en que podemos dirimirlos pacíficamente. 

· Se aceptan los conflictos como constitutivos de las relaciones entre personas y grupos. En principio, alude a la diferencia y diversidad por eso no son negativos. Pero pueden hacerse negativos cunado se enquistan y originan incomunicación, frustración y violencia.

· La finalidad de implementar la mediación es una estrategia preventiva de mejora de la convivencia y de fortalecimiento de las relaciones entre los miembros de la comunidad educativa para atajar situaciones de violencia.

· La utilidad de la mediación consiste en:

· Colabora a crear un entorno pacífico en el que poder educar.

· Fomenta la actitud dialogante del alumnado, el profesorado, la familia y el personal no docente.

· Posibilita actitudes cooperativas.

· Reduce la violencia en los conflictos y aumenta la capacidad de resolución no violenta.

· Ayuda a reconocer las posibilidades de otras personas.

· Reduce el número de sanciones y expulsiones.

· Se concibe como un proceso educativo para los que intervienen en el proceso. El potencial educativo radica en que:

· Aprendemos a tomar decisiones y actuar.

· Afrontamos situaciones cotidianas y superamos la adversidad.

· Aprendemos a autovalorarnos y a valorar la diversidad.

· Desarrollamos habilidades para buscar soluciones.

· Aprendemos sobre nosotros mismos y los otros.

· Generamos relaciones sólidas y duraderas.  

	Casos mediables
	Casos no mediables

	· Las partes lo desean y la normativa lo prevé.
	· Las partes no desean ir a la mediación 

	· Las relaciones son importantes para las partes
	· Ya hubo mediación y se incumplió lo pactado

	· Se comparten espacios comunes entre las partes.
	· Falta de confianza en la mediación. 

	· Personalidades abiertas a la comunicación.
	· Se trata de hechos de especial gravedad.


· La mediación se llevará a cabo con la participación de todos los agentes de la comunidad educativa: profesorado, alumnado y familias.

· La mediación puede aplicarse con carácter previo a la aplicación del régimen sancionador.

· Se llevará un registro de mediaciones y se comunicarán en un impreso formalizado a la Comisión  de Convivencia, Tutor/ y familia de los alumnos implicados.

· Será el Director o Directora quien, a petición de cualquier miembro de la comunidad educativa,  ofrecerá a los alumnos/as implicados en conductas contrarias a las normas de convivencia la posibilidad de acudir a la mediación, dejando constancia escrita de la aceptación de las condiciones por las partes, así como del compromiso de que, en caso de acuerdo, se aceptará la realización de las actuaciones que se determinen.

l) ACTUACIONES de los ÓRGANOS de GOBIERNO y de COORDINACIÓN DOCENTE del CENTRO en RELACIÓN con el TRATAMIENTO de la CONVIVENCIA en el CENTRO

· La mediación en el sentido contemplado en este Plan de Convivencia.

· Lo órganos colegiados, el Claustro de Profesores y el Consejo Escolar aprueban el Plan de Convivencia, se ocupan de su seguimiento y lo evalúan.

· La Comisión de Convivencia, por delegación del Consejo Escolar, se pronuncian sobre el clima de convivencia, conocen las resoluciones de corrección de conducta, estudian medidas preventivas y las ponen en marcha.

· El Director hace ejecutivas las resoluciones de acuerdo con lo establecido en el Plan de Convivencia.

· Los Tutores/as, una vez conocidos los problemas del alumnado de su grupo, bien por percepción directa, bien por información de otros profesores/as, los abordarán en primera instancia, escucharán a los implicados y tomará la decisión sobre la conveniencia de dar traslado a su familia, hacer apercibimiento por escrito, o, si entiende que presenta cierta gravedad informar al Equipo Directivo por si procede otro tipo de correcciones de conducta.

· El Aula de Convivencia cumple las funciones contempladas en el Plan de Convivencia.

· Las mediaciones son un instrumento fundamental para la solución pactada de conflictos.

· El proyecto Escuela espacio de paz fomenta la participación activa del profesorado en los problemas de convivencia.

· Una innovación práctica importante es la puesta en marcha de los Compromisos de Convivencia entre el Centro y los padres/madres.

m) ACTUACIONES de los EQUIPOS DOCENTES del CENTRO en COORDINACIÓN con QUIENES EJERCEN la ORIENTACIÓN para el TRATAMIENTO de la CONVIVENCIA en el CENTRO

· La Orientadora recabará de los Equipos docentes información sobre el clima de convivencia y debatirá con ellos las medidas preventivas y ejecutivas que podrían ser más idóneas de acuerdo con el perfil del curso.

· En la evaluación inicial de curso se incluirá un análisis y diagnóstico de la convivencia en el grupo así como de las medidas a desarrollar a lo largo del curso.

· En las evaluaciones trimestrales se incluirá una reflexión sobre evolución del clima general de convivencia en el aula así como sobre conductas individuales que requieran una atención especial por el incumplimiento de deberes y normas de convivencia.

· La Orientadora dictaminará las necesidades específicas de cada alumno derivado al Aula de Convivencia e indicará los recursos que se deben utilizar. 

· En el Plan de Orientación se recogerán actuaciones de mejora de la convivencia y cultura de la paz para llevar a cabo en el grupo.

· El Departamento de Orientación aconsejará sobre actuaciones de mediación que sea conveniente realizar e informará al Equipo Directivo sobre el funcionamiento y rendimiento de los grupos de mediación.

· Orientación colaborará en los informes individualizados para la familia del comportamiento y proceso de reflexión de alumnos/as derivados hacia el Aula de Convivencia.    

n) ACTUACIONES de la TUTORA o el TUTOR y del EQUIPO DOCENTE de CADA GRUPO de ALUMNOS y ALUMNAS para FAVORECER la INTEGRACIÓN del ALUMNADO de NUEVO INGRESO, tanto en el AULA como en el CENTRO.

· Los Tutores y Tutoras, a principios de curso, trasladarán al alumnado de su grupo las normas de convivencia aplicables en el Centro y en el aula.

· Los Tutores y Tutoras se reunirán con los padres/madres del alumnado que haya sido objeto de medidas disciplinarias por conducta gravemente perjudicial para la convivencia para analizar su evolución e integración y para proponerles, en su caso, la suscripción del Compromiso de Convivencia.

· El Plan de Orientación y Acción Tutorial potenciará el papel del Tutor/a en la coordinación del equipo docente así como en la mediación para la resolución pacífica de los conflictos que pudieran presentarse entre el alumnado del grupo.

· Los Tutores, junto con el equipo Docente, propondrán la asistencia de alumnos al PROA con el fin de favorecer su éxito académico y su integración en la vida del Centro.    

o) ACTUACIONES ESPECÍFICAS para la PREVENCIÓN y TRATAMIENTO de la VIOLENCIA SEXISTA, RACISTA y CUALQUIER OTRA de sus MANIFESTACIONE 

· Actividades extraescolares a favor de los derechos humanos y el trato no discriminatorio previsto en el proyecto Escuela espacio de paz.

· Actividades extraescolares y transversales a favor de la igualdad hombre/mujer previstas en el proyecto de Igualdad y Coeducación.

· Encuentros con ONG que defienden la integración y la multiculturalidad.

· La promoción de la cultura de la paz.

· Inculcando interdisciplinarmente en las aulas el respeto a la diversidad cultural, racial o de opinión.

· Corrigiendo estas conductas cuando se produzcan y llevando a cabo programas educativos para los infractores.

· Desarrollando programas específicos de mediación.

· Participación en las actividades del Programa Forma Joven y en talleres de Coeducación.

· Programación de conferencias, mesas redondas y videoforos para sensibilizar sobre estas situaciones.    

IMPRESOS

· Elección de Delegados de padres y madres por clase a principios de curso.

· Escritos de correcciones de conductas contrarias a las normas de convivencia del Centro.

· Escritos de correcciones de conductas gravemente perjudiciales para la convivencia.

· Incidencias en materia de convivencia.

· Memoria del Plan de Convivencia

· Grado de implantación y nivel de consecución de los objetivos propuestos.

· Actuaciones realizadas y grado de participación de los distintos sectores de la comunidad educativa.

· Formación y asesoramiento recibidos en esta materia por la comunidad educativa y recursos utilizados.

· Valoración de los resultados, conclusiones y propuestas de continuidad y mejora para cursos sucesivos.

· Documentación elaborada en el Centro.
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